


宁波海上丝绸之路研究院第六批课题选题指南

1.国际贸易“单一窗口”建设的评价研究
要点：分析国内各城市国际贸易“单一窗口”建设的情况，构建国际贸易“单一窗口”建设的指标体系，使用该指标体系对国内各城市国际贸易“单一窗口”建设进行评价，提出优化“单一窗口”建设的对策建议等。
2.宁波与日本、德国、瑞士等国家高端制造产业对接研究
要点：分析宁波与日本、德国、瑞士等国家高端制造业对接现状，研究宁波与日本、德国、瑞士等国家高端制造业对接的产业优势，剖析宁波与日本、德国、瑞士等国家高端制造业对接存在的障碍，提出宁波与日本、德国、瑞士等国家高端制造业对接的建议等。
3.“一带一路”沿线国家东盟10国比较优势及宁波对其开展经贸合作对策
要点：分析东盟主要国家的情况，剖析宁波与东盟10国经贸合作现状及存在的问题，研究宁波与东盟10国经贸合作的优势和重点领域，提出宁波与东盟10国经贸合作的对策建议等。
4.“一带一路”背景下我国沿海港口格局优化研究——以宁波舟山港转型升级为例
要点：分析我国沿海港口格局现状及问题，研究我国重点港口功能的影响因素与调节路径，剖析我国沿海港口协同发展的机制，建立我国沿海港口交互耦合协调度评价体系，提出我国沿海港口格局优化的对策建议等。
5.“一带一路”沿线国家南亚8国比较优势及宁波对其开展经贸合作对策
要点：分析宁波与南亚各国经贸合作现状，剖析宁波与南亚各国经贸合作存在的问题，研究宁波与南亚各国经贸合作的优势和重点领域，提出宁波与南亚各国经贸合作的对策建议等。
6.宁波与中东欧国家贸易潜力研究
要点：总结宁波与中东欧国家贸易现状，分析宁波与中东欧国家进行贸易的比较优势，使用引力模型分析宁波与中东欧国家贸易的影响因素及潜力，提出挖掘宁波与中东欧国家贸易潜力的对策建议等。
7.“16+1”框架对宁波和中东欧国家贸易投资的影响研究
要点：分析宁波和中东欧国家贸易投资现状，剖析“16+1”框架的主要特点，研究“16+1”框架对宁波和中东欧国家贸易投资的影响，提出宁波的对策建议等。
8.“一带一路”背景下基于高质量发展要求的宁波舟山港打造国际强港路径与对策研究
要点：探究宁波舟山港的发展现状及打造国际强港的现实基础，梳理典型国际强港的发展现状与经验，比较宁波舟山港与典型国际强港的现实差距，提出宁波舟山港打造国际强港的路径与对策等。
9.“一带一路”背景下宁波全域旅游发展措施
要点：分析宁波全域旅游的发展现状，审视宁波旅游的优势及不足，解析“一带一路”沿线主要国家全域旅游发展，提出宁波全域旅游发展的对策建议等。
10.国外媒体报道“一带一路”的观点研究
要点：研究国外媒体报道“一带一路”的现状,剖析国外媒体报道“一带一路”的观点，提出如何处理国外媒体报道“一带一路”的对策等。
11.基于“一带一路”的宁波海洋城市形象建设研究
要点：分析宁波城市形象中海洋文化特色的现状，研究宁波城市建设中海洋文化元素的条件，提出宁波城市形象规划和发展的措施及建议等。
12.宁波面向“海上丝绸之路”沿岸国家的跨境电商政府服务平台建设研究
要点：分析宁波搭建跨境电商政府服务政府服务平台的条件，研究宁波跨境电商政府服务政府服务平台构建方案，剖析跨境电商政府服务政府服务平台的预期效应，提出宁波跨境电商政府服务政府服务平台运行的保障措施等。
13.“一带一路”背景下越窑青瓷的可持续发展研究
要点：分析越窑青瓷文化现状及当代价值，与其他同类资源进行比较，提出“一带一路”背景下越窑青瓷可持续发展路径和对策建议等。
14.“一带一路”背景下宁波越窑青瓷文化转型研究——以越窑青瓷为例
要点：分析越窑青瓷及产区的发展现状，研究传统越窑青瓷的工艺技术对世界陶瓷史的贡献，剖析越窑青瓷文化与其它地域文化的关系，分析宁波手工艺文化转型的前提，提出推动宁波青瓷文化产业的发展对策等。
15.“一带一路”与宁波道教文化传播研究
要点：分析宁波道教文化在各个不同历史时期的国内外传播等。
16.中巴经济走廊框架下宁波的发展定位与融入路径研究
要点：分析浙江与巴基斯坦合作的现实基础，剖析宁波参与中巴经济走廊的发展定位，研究宁波融入中巴经济走廊的潜力，提出宁波融入中巴经济走廊的路径与对策等。
17.“一带一路”背景下宁波节点城市形象策略研究
要点：总结典型节点城市形象建设的现状与经验，分析宁波节点城市形象建设现状，提出宁波节点城市形象的提升策略等。
18.中东欧宗教冲突风险对与宁波经贸合作的影响及对策
要点：分析投资中东欧国家的风险，研究中东欧国家的宗教冲突风险，提出应宁波企业走出去如何应对中东欧宗教冲突风险等。
19.宁波参与冰上丝绸之路建设的对策研究
要点：阐述宁波参与冰上丝绸之路建设的必要性、可行性和面临的主要问题，提出宁波参与冰上丝绸之路建设的对策建议。
20.宁波、浙江、上海海关管理协同对策研究
要点：分析宁波、浙江、上海海关管理协同存在的问题、各自的定位、国内外可供借鉴的经验，构建协同管理模式，提出协同管理的对策建议
21.自选课题
要点：根据宁波参与“一带一路”建设的需要，结合专业优势，申报人自主选题申报。




